

对话名校校长

多彩教育 给孩子一个明亮的未来 访二七区铭功路小学校长刘俊彦

二七区铭功路小学始建于1949年10月,自建校以来,学校一直坚守“一切为了师生的平安、发展、幸福”的办学理念,力推“全面发展打基础,培养特长生育人”的办学宗旨,以创建教育新品牌为重点,培育体育、德育、戏剧为特色,为社会培养出一批又一批有用之才。

“孩子的成长,离不开校园这个大环境,我们一直努力做好孩子成长的领路人。”刘俊彦告诉记者,学校以语文、体育名学科为依托,制定了师生三年成长规划,着力塑造语文、体育名教师,培养名学者。学校还组建了田径队、乒乓球队、舞蹈队和管乐队,建立省级体操基地,促成“中央戏曲学院附属中等戏曲学校河南基地”落户学校,并打造“金名”文化,形成学校品牌特色,不断挖掘学生的潜能,培养个性特长,促进学生的全面发展。

德育熏陶 潜移默化中成长

“教育就是教书育人,育人比教书更重要。”刘俊彦说,学校很注重课外活动对学生的培养。学校广泛开展课外“海量阅读活动”,引导学生写好读书笔记,丰富语言积累,全面提升语文素养。其次,学校以“心中的那抹‘红色’”为德育切入点,结合中央各新闻媒体近期推出的《“双百”人物中的共产党员》活动,把“双百”共产党员事迹做成版面以教学楼二楼长廊为背景,开辟了具有艺术特色氛围的革命“长廊文化”,并邀请老共产党员杜春玉义务为学生讲解,学生们在了解“双百”共产党员事迹的过程中,不仅了解了中国的历史文化,体验了生活,感受到了快乐,享受了创造,也通过传承弘扬传统文化精髓,将学校德育工作落到实处,使学生受到潜移默化的熏陶、感染和教育,正所谓“教中寓学,德养心性;学中寓教,道德复兴”。

体艺之花 辛勤培育中开放

刘俊彦向记者介绍,学校精心编排的戏剧《娄小鼠奇遇记》,在郑州市首届小学生戏剧比赛中,以全场最高分被市教育局推荐参加河南省戏剧大赛并获一等奖,这样的佳绩让学校把戏曲品牌作为铭功路小学的特质文化,也传承着优秀的传统文化。学校为了让学生享受更专业的指导,专门从1~4年级中挑选有戏曲表演及歌唱潜质的孩子组建了“金名”戏曲艺术团,并聘请专业人士来给孩子们上课,使孩子在专业老师的指导下打好基础,以最亮丽的姿态登上未来的舞台。

铭功路小学作为河南省体育传统项目学校,在各种体育比赛中成绩一直捷报频传。去年在区乒乓球比赛中,铭功路小学获团体第二、女子单打第二名,在区第一季度比赛中获第三名,区春季运动会中取得第四名。多名运动员被省体校看中参加体工大队的训练。健美操队虽组队不久,但也取得了可喜的成绩,在河南省健美操比赛中取得了三等奖。在刘俊彦的带领下,铭功路小学在向上级输送多名体育苗子的同时,也让学校体育品牌熠熠生辉。

优秀征文作品 选登

老槐树的自述

我是一棵老槐树,已经在百花胡同口的四合院里站了一百多年了。我家主人姓冯,别人都叫他冯先生。前几天,冯先生变成了“疯先生”。所有人都在问,到底发生了什么?

事情源于一次拆迁。北京城改造,一条条胡同都被拆掉了,这次轮到了百花胡同。这对于从小就住在这里的主人来说,这个消息无异于晴天霹雳一般。他多方奔走,却依旧没能免去这里被拆的命运。自那天起,冯先生就疯了。

他开始四处寻找搬家公司帮他搬家,搬那些在正常人看来什么都有的空气。所有的搬家公司都说他是个疯子,拒绝了老冯的请求。直到最后,有一个搬家公司答应了他。来到百花胡同,在冯先生的指导下,他们开始搬着一个不存在的“虚物”。这群年轻人根本就不知道这些“家具”应该放在哪。这时的他们,跟我的主人比起来更像疯子。忽然间,搬花瓶的人的手机响了。他忘记了手里的“花瓶”,去掏手机。他没有想到的是,他的主人开始嚎啕大哭。他们不明白,花瓶碎了,他的主人也碎了。家搬完了,他们踏上了回程的路。车刚走了没几步,主人说:“前面有个坎。”没有人相信他,但是没想到车真的被绊住了。就算这里是里成了一片废墟,冯先生还是记得这里的每一片土地。挖车轮的时

候,挖出来了一个铃铛,那是我家以前房檐上的铃铛。冯先生突然一扫花瓶碎了的阴霾,兴奋地冲着我跑来,手中的铃铛发出“叮铃叮铃”的响声。而那群年轻人,就这么呆呆地望着,脑子里勾勒出一幅他们心中这里的样子——简单的四合院,院中间矗立着的我,房檐上的铃铛被风吹着,发出好听的声音。

以前的百花胡同,是很多人争相前来赏景的地方。顾城的诗《题百花深处》写道:“百花深处好,世人皆不晓。小院半壁阴,老庙三尺草。秋风未曾忘,又将落叶扫。此处胜桃源,只是人将老。”这棵桃源般的美景,如今去了哪里呢?现在我看到,只有那一片废墟。

我已经在这里站了一百多年了。曾经的我,是一片最高的。曾经的我,可以看到紫禁城,可以看到城的那一边。但现在,那些钢筋水泥制成的“大怪物”们都长得很快,几年间,就超过了他们挡住了我,我再也不能跟城那边的老朋友聊天了。不知道他们是否还在那里。我甚至不知道,我还能在这里再站多久。

我的讲述结束了。冯先生的故事被拍成了电影,名字就叫做《百花深处》。不知道相同的故事有没有在北京的其他胡同继续上演……

郑州市第一中学 杨楚瑶

走进名校

书香校园 成就大气学子

本报记者 韩洋

“我们的目的,不是再培养出多少个魏巍,而是让每一个学子走出校门后,都是一个大气的人,一个大写的人。”管城回族区创新街小学校长张郑伟如是说。

管城回族区创新街小学创建于1928年,至今已有近90年历史,学校南临商城遗址,北望北大清真寺,是一所文化气息浓郁、文化底蕴厚重的学校。在这所学校里,曾经走出了著名作家魏巍先生,而如今,更多的学子在这里感受着书香的芬芳,畅游于阅读的海洋。

“打造书香校园,成就大气学子,这是我们的办学理念,也是我们的努力方向。”交谈中,张郑伟难掩兴奋之情,“近年来,我校的学生在报纸上发表的作品不计其数,在今年举行的管城回族区小学生作文比赛中,我校13名学生参赛,有8名荣获一等奖,是全区小学里获奖最多的。同时,在教师节合唱比赛、校歌比赛中,我们都拿到了冠军。”

漫步创新街小学,书香氛围随处可见,学校每一处地方都是阅读的阵地:“诗韵长廊”为学生背诵古诗词提供条件,宣传栏里张贴着老师和学生的读书心得和阅读卡,广播站每天早晨都播送着学生创作的好文章,每个班级都有存书量在100册以上的图书角,每个年级都有适合自己阅读的“年级流动图书馆”……

“近三年来,我校每年4到6月都会开展读书节活动。在这两个月的时间里,每个班级都会布置浓郁的读书文化氛围,开展‘献一本,读百本’图书交流活动,和爸爸妈妈一起读书的亲子读书活动,举办一次读书讲座、读书手抄报评比、读书笔记展览、故事大王评选、读书征文比赛、阅读之星评选、教师读书沙龙活动、校园读书节徽设计等一系列读书活动。”张郑伟告诉记者,“读书破万



卷,下笔如有神,学生们在充分汲取了足够的书籍养分之后,其阅读水平、习作水平以及作品的广度、深度都自然会有所增强。所以说,我们学校的学生拿一等奖也是情理之中的事情了。”

事实上,“读书节”活动仅仅是创新街小学在“打造书香校园,成就大气学子”工作中的一个缩影。据了解,在“书香校园,成就大气学子”的理念下,创新街小学分别从构建校园、教师、班级三级文化,创造文化环境;正确书写汉字,端正人生目标;阅读古今中外,奠定人生基础;创造美好生活,提升生命质量等四大方面共同努力,在文化建校的道路不断开拓进取。

“仅仅在读书这一方面,除了读书节之外,近年来,学校也一直坚持开展丰富多彩的读书活动:一次好书推荐会,引起更多学生的阅读积极性;一次好书交换活动,让每个学生都能多读书、读好书;每月开展一次手抄报展评活动,展示学

生的才华;每期开展一次古诗诵读和读书演讲比赛活动,表达了学生对经典文化的理解。”张郑伟告诉记者。

“同时,我还根据小学阶段新课程标准提出的义务教育阶段应完成的古诗诵读总量的要求,编写了我校古诗诵读诗书作为孩子们六一节的礼物,人手一本,每逢周五中午古诗诵读时间,你都会听到朗朗的古诗声,走进教室,还能看到孩子们跟着节奏、合着音律、做着各样的动作背着古诗,那情那景是最美的画卷。”张郑伟表示,孩子们在老师的引领下不断进行着深入的阅读实践,逐步走上了一条高品质、有深度的阅读之路。

与此同时,记者也了解到,除了各类读书活动之外,近年来,创新街小学还坚持每年举行科技创新节、体育节、艺术节、英语节等丰富多彩的活动,力求让学校的孩子们在这所书香四溢的校园中度过六年充实而快乐的小学时光,成长为一个大气而博学的栋梁之才。



现场播报

12月18日~21日,2011年全国啦啦操联赛总决赛在江苏无锡江南大学体育馆举行,黄河路第一小学荣获总决赛小学组自由舞蹈一级第一名、小学组花球一级第三名的好成绩。此外,七十四中啦啦操队勇夺中学组花球二级第二名。

图为黄河路一小的参赛选手展示自信风采。 海韦霞 摄

妈妈的眼睛与众不同

妈会不会打我?可是妈妈没有那么做。过了一会儿,妈妈让我看着她,正当我抬头时,妈妈就用她的大眼睛“杀”得我惊慌失措,就像打了败仗的逃兵,可是却又不知道逃到哪里。那种内疚感使我难忘。所以我下定决心一定要听话,做个好孩子。

只是人无完人,哪里抵得过童心的诱惑?有一次,妈妈出门办事,让我留在家写作业,我没有听妈妈的话,就看着电视。过了一会儿,我好像听到楼梯间有妈妈脚步声传来,于是我赶紧关了电视,像小偷一样蹑手蹑脚地跑回自己的房间。妈妈进门以后要检查作业,糟糕!

我只顾看电视,忘记写作业了。妈妈问怎么回事,我没有说话。然后妈妈打开电视看了看,就问:“你是不是看电视了?”原来上次看电视时妈妈把频道调到了“35”,而这次是“52”。天哪!妈妈的“火眼金睛”真是谁也瞒不过。

可怜天下父母心,哪位父母不是望子成龙、望女成凤。我想妈妈也是对我抱了很大的希望,那双原本与众不同、温柔又慈爱的眼睛因为我才有了“杀伤力”,我一定要做一个好孩子,不让妈妈失望。那么,你们的妈妈呢?

文化路一小 李佳怡

我的家乡

迹便似换了新颜,成为菊展中心,处处花团锦簇,姹紫嫣红;这里数不清的菊花组成形态各异、惟妙惟肖的造型。有栩栩如生的“二龙戏珠”,有展翅欲飞的“孔雀”,有“飞流直下三千尺”的“瀑布”,有憨态可掬的国宝“熊猫”……这时节,不仅各个展区花海如潮,就连大街小巷,家家户户的门前都摆满了五颜六色的菊花,整个开封成了花的海洋,空气中弥漫着菊花的清香。菊花展览不仅吸引着开封

人,还吸引了不少的中外游客。游人有的驻足花前,赏菊品花;有的流连花间,与花合影;有的凑近菊花,嗅其芳香……人们在花海中畅游,流连忘返。

听爸爸说,将来开封会发展成为一座世界闻名的旅游城市。我期盼着那一天,因为那时,我的家乡会更加美丽,更加迷人。

金水区艺术小学 孙昊辰 辅导老师 王晓旭

教育资讯

提高安全意识 让孩子在快乐中懂法

本报讯 近日,由郑州市西大街办事处主办,龙文教育西大街校区协办的第二届“龙文杯”中小学生学习安全知识大赛成功举办。

经过近一个月的筹备,本次大赛的题目内容涉及了广泛的安全知识和生活常识,对培养中小学生学习安全意识具有积极的引导性作用。本次大赛集知识答题和抽奖为一体,比赛在回民一小、创新街小学、南关小学、南关小学、扶轮外国语小学、三中、四十五中等中小学之间展开。经过激烈角逐,回民一小(4)班张帅同学获得一等奖及奖金500元,二等奖由创新街小学郭梦洁同学和四十五中的陶文彬同学获得,三等奖由三中的刘岩同学、南关小学的李一峰同学和南关小学王华云同学获得。

据了解,郑州龙文教育隶属于北京龙文环球教育集团,是全国最大的个性化品牌课外辅导机构,郑州龙文以一个老师辅导一个孩子为基础,以科学的学科测评和个性化的辅导为前提,量身定制适合孩子的学习计划,为孩子配备适合的老师进行针对性辅导,在教学过程中实施有针对性的教学,实施“一线名师1对1定向辅导+一线优秀教师全程陪读”的辅导模式,同时对学生进行有针对性的心理调节和心理辅导。(于淼)

抓好长效机制建设 推进少先队工作全面发展

本报讯 近日,郑州市少工委发挥各地区少先队工作示范效应,以点带面影响并提高少先队整体工作水平。

据悉,创建星级红领巾示范标兵学校是郑州市少工委加强少先队基层组织建设措施中的一项。自1998年始,郑州市少工委开展了“郑州市红领巾示范学校”和“红领巾示范标兵学校”的创建工作。13年来,这项工作并没有因为时代的变迁而褪色,在创建“红领巾示范学校”、“红领巾示范标兵学校”的基础上,郑州市少工委联合一批常年奋战在少先队工作一线的老同志、老专家共同研讨,集思广益,创造性地将“红领巾示范标兵学校”更名为“星级红领巾示范标兵学校”,并实行届期制,打破了以往“郑州市红领巾示范学校”、“红领巾示范标兵学校”终身制的弊端,促进了基层少先队工作的全面发展,在探索建立具有郑州特色的少先队工作长效机制方面取得了显著成效。(霍然)

校园速递

★12月23日,金水区勤工俭学管理办公室举办了教职工羽毛球、保龄球等活动。通过各类文体活动、为职工庆祝生日、走访家庭、谈心交流等活动的开展,进一步体现了金水区勤工俭学管理办公室以人为本、执政为民的管理理念,尊重维护职工权益,为促进金水教育“和谐幸福”发展起到了积极的作用。 赵自民 任继梅

★12月23日,为响应二七区创文办的号召,苗圃小学各班召开“庆祝创文成功”主题班会。这次主题班会宣传了郑州市“创文”成功这一大喜事,提升了同学们的自豪感、荣誉感。 李颖

★12月23日,为更好地促进学校科学的发展,着力打造“灵智教育”这一教育品牌,应二七区陇西南校(交通路小学)的诚挚邀请,河南大学副教授王振在博士做客陇西南校,参加了签约省级教育专家活动。 张苑

★12月15日,优胜路小学进行了一场以“男子汉成长日记”为主题的六年级男生青春期教育专题讲座。这次青春期教育课程为学生们揭开了青春期生理、心理现象中敏感而神秘的面纱,解除了许多因青春期所带来的困惑和苦恼,让正处于或即将进入青春期的学生到了许多自我保护的知识,对学生自身的健康成长起到了良好的引导作用。 张淑红

★近日,金水区南阳路第一小学的李龙歌、李龙唱同学参加了金水区南阳新村绿城社区服务站发起的“文明速递”公益活动,她们分别担任文明使者“文文”和“明明”,还定期走进社区、街头广场、校园、医院、老年公寓等,面向社会传递文明。 王福霞

★近日,因元旦即将来临,创新街小学大队部在全校开展“辞旧迎新元旦缤纷活动贺新年”自制贺卡活动。队员之间互赠贺卡,以示友情常在。孩子们自制的一张张精美别致的贺卡,再现了少先队员无限的创意,也为这严寒的冬季增添了节日的气氛。 李莉娟

★近日,金水区农科路小学参加了“2011年第六届中国学生健康活力大赛”,获得了花球规定套路小学组第一名和技巧一级规定套路小学组第二名的好成绩。 陈江明

★近日,金水区金桥学校迎来了郑州103中学的老师们,双方就小学与中学教育衔接等问题进行了探讨。老师们表示,今后将继续举行类似使双方相互受益的教研活动。 王东辉